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Бажання відповідати сучасним вимогам та умовам життя 

спонукає систему освіти до пошуку нових підходів до навчання. 
Найважливішим завданням навчання є підготовка висококваліфікованих 
спеціалістів, здатних застосовувати свої знання в професійній діяльності 
та спроможних до реальної взаємодії в глобальному просторі. Нові 
підходи до навчання та вивчення мови вбачаються у відборі матеріалу, а 
також у перегляді цілей та завдань навчання, серед яких провідну роль 
почало відігравати навчання спілкуванню іноземною мовою в контексті 
діалогу культур, що, в свою чергу, посилює інтерес не лише до мови, а й 
до культури, яка за нею стоїть. В кінці 90-х у вітчизняній методиці 
з’явилось поняття соціокультурної компетенції, якому в комунікативно-
орієнтованому навчанні передувало лінгвокраїнознавство, як суміжний з 
методикою предмет. Соціокультурну компетенцію визначають як рівень 
знань соціокультурного контексту застосування іноземної мови, а також 
досвід спілкування і використання мови в різних соціокультурних 
ситуаціях [1, с. 12]. Зарубіжні та вітчизняні науковці зазначають, що 
формування соціокультурної компетенції є невід’ємною складовою 
навчання іноземної мови. 

Щодо студентів, які вивчають іноземну мову, вони, передусім, 
мають на меті оволодіння ще одним способом участі в комунікації. Вони 
хочуть навчитися говорити, писати, читати чужою мовою. Крім того, 
зараз виникла потреба та необхідність не лише вести бесіду з носіями 
мови, а й здійснювати міжкультурну комунікацію: розуміти не лише 
значення слів, але й зазирнути углиб концептів, усвідомлювати, що 
приховується за тим чи іншим поняттям, який зміст іноземець вкладає в 
свої слова та яких додаткових конотацій вони набувають. Маючи на меті 
все вищезазначене, студенти неминуче проникають в нову національну 
культуру, отримують духовне багатство, яке зберігається в мові. 
Долучення до іншої національної культури виникає як у процесі 
вивчення граматичної структури іншої мови, так і її культурного фону. 
Проте, сама лише мова не віддає інформацію, яка в ній зберігається, для 
цього потрібні цілеспрямовані зусилля, підготовлений викладач, і 
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правильно орієнтований студент. Саме для успішного «вилучення» цієї 
інформації і потрібна добре сформована соціокультурна компетенція. 

Поняття соціокультурної компетенції є багатогранним і 
складається з багатьох компонентів. Г.А. Воробйов виділяє 
лінгвокраїнознавчий, соціолінгвістичний, соціально-психологічний та 
культурологічний компоненти соціокультурної компетенції [2, с. 30]. За 
визначенням Н.Д. Гальскової мова є єдиним можливим засобом, за 
допомогою якого втілюється в дійсність побудова мостів 
взаєморозуміння і взаємодії між представниками різних лінгвоспільнот 
[3, с. 3]. Опановуючи нову мову, студент розширює не лише свій 
кругозір, а й межі свого світосприйняття. Є.І. Соловцова та Л.Б. Чепцова 
справедливо зазначають, що «комунікативна компетенція не може бути 
досягнута без оволодіння певним обсягом культурної інформації. 
[4, с. 19]. Наведемо ще один приклад міжкультурної компетенції. 
Г.В. Єлізарова в своїй монографії «Культура та навчання іноземної 
мови» вказує, що: «Міжкультурна компетенція – це компетенція 
особливої природи, заснована на знаннях та уміннях здатність 
здійснювати міжкультурне спілкування шляхом створення спільного для 
комунікантів значення подій в навколишній ситуації та, врешті, досягти 
позитивного для обох сторін спілкування [5, с. 326]. Слід зазначити, що 
міжкультурна компетенція властива лише медіатору культур – мовній 
особистості, яка вивчає певну мову в якості іноземної. Метою 
формування міжкультурної компетенції є досягнення такої якості мовної 
особистості, яка дозволяє їй вийти за межі власної культури та набути 
якості медіатора культур, не втрачаючи власної культурної ідентичності. 

Україна входить в світову спільноту, що зумовлює необхідність 
нових підходів до навчання іноземної мови студентів лінгвістичних та 
нелінгвістичних ВНЗ та спеціальностей, випускники яких будуть 
застосовувати іноземну мову як інструмент професійної діяльності. 

Професійно-орієнтоване навчання іноземної мови визнається 
сьогодні пріоритетним  напрямком в освіті. Іномовне спілкування стає 
суттєвим компонентом професійної діяльності спеціалістів, а роль 
дисципліни «іноземна мова» в немовних ВНЗ значно зростає в їх 
професійній діяльності. В сучасному контексті глобалізації всіх сфер 
суспільного життя виникло гостре протиріччя між усталеною суспільною 
потребою в спеціалістах, здатних до ефективного функціонування в 
умовах розвитку міжкультурних контактів на всіх рівнях, та реальним 
станом культурологічної компетентності випускників ВНЗ, а також 
відсутністю в умовах вищої школи реальних педагогічних умов та 
технологій її формування. 

Актуальність даного дослідження зумовлена суперечностями 
між підвищенням соціальної значущості міжкультурної складової 
професійної діяльності сучасного спеціаліста та недостатньою 
розробкою теоретичної та практичної бази вирішення проблеми 
формування соціокультурної компетентності майбутнього спеціаліста в 
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умовах немовного ВНЗ. Таким чином, в умовах діалогу культур, ідея 
включення культурологічного компонента в процес навчання іноземної 
мови повинна бути аксіоматичною. 

Перебудова системи освіти висуває низку першочергових 
завдань, в тому числі і пошук нових шляхів підвищення ефективності 
навчального процесу. Спираючись на тезу І.С. Якиманської: «Кожній 
дитині для розвитку та самореалізації потрібне навчальне середовище» 
[6, с. 36 – 37 ], ми ставимо собі за мету довести, що ефективності 
вирішення проблеми навчання іноземної мови як засобу міжкультурної 
комунікації, може сприяти метод Інтернет проектів, який дозволяє 
реалізувати найскладніше і найсуттєвіше для методики завдання – 
створення мовного середовища, а на його основі, створення потреби у 
використанні іноземної мови на практиці.  

Перебудова системи освіти вимагає підвищення ефективності 
навчального процесу. Стрімка комп’ютеризація, розвиток електронних 
мереж та мультимедійних засобів навчання дає можливість викладати 
іноземні мови в умовах нового інформаційного середовища. Для 
вдосконалення навчального процесу викладачі вже успішно 
застосовують новітні цифрові технології в рамках електронної 
лінгводидактики. За визначенням А.Д. Гарцова, електронна 
лінгводидактика є науковою дисципліною, яка розвивається разом з 
еволюцією електронних пристроїв, цифрових технологій та мереж 
передачі даних, метою якої є вивчення закономірностей навчання 
іноземної мови в сучасному інформаційному середовищі, їх теоретичної 
інтерпретації і практичної реалізації в системі інноваційної мовної освіти 
[7, с. 205]. 

На перший погляд, оволодіння величезним об’ємом інформації 
про іншу культуру неможливе без прямого занурення в неї. Проте. Нам 
видається можливим заміна живого мовного простору віртуальним. 
Останнім часом спостерігається інтенсивне зростання використання 
Інтернет проектів  в процесі навчання іноземної мови. Вирішення 
проблеми, закладеної в будь-якому проекті, завжди потребує залучення 
інтегрованого знання. В Інтернет проекті, особливо міжнародному, 
потребується глибша інтеграція знань, яка передбачає не лише знання 
предмета досліджуваної проблеми, але й знання особливостей 
національної культури партнера, особливостей його світосприйняття. 

Необхідність застосування такої форми роботи зумовлена 
низкою її позитивних якостей, пов’язаних з орієнтацією студентів на 
свою майбутню спеціальність, на стимулювання їх інтересу до певної 
проблеми, на активізацію самостійної роботи. Проектна діяльність 
передбачає, через вирішення однієї чи кількох проблем, показати 
практичне застосування отриманих знань з урахуванням обраної 
спеціальності [8, с. 272]. Тому, щоб досягти такого результату, необхідно 
навчити студентів самостійно мислити, знаходити і вирішувати 
проблеми, залучаючи знання з інших галузей, уміння прогнозувати 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 21 (256), 2012  
 

16 

результати та можливі наслідки різних варіантів вирішення, уміння 
встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Практика показує, що, з 
огляду на дослідницький аспект, в роботі над проектами необхідно 
дотримуватися наступних правил: а) формулювати проблемну тему; 
б) забезпечувати різноманітні види діяльності; в) враховувати практичну, 
теоретичну, пізнавальну значимість передбачуваних результатів. 

Що таке проект? Це самостійно спланована та реалізована  
студентами робота, в якій мовленнєве спілкування вплетене в 
інтелектуально-емоційний контекст іншої діяльності. Метод проектів 
включає використання широкого спектра проблемних, дослідницьких, 
пошукових методів, чітко орієнтованих на реальний практичний, 
значущий для студента результат. Підготовка та реалізація власних 
творчих проектів є заключним етапом певного циклу роботи з розвитку 
та вдосконалення умінь в усіх видах мовленнєвої діяльності. 

Сьогодні пошук нових педагогічних технологій пов’язаний з 
відсутністю у частини студентів позитивної мотивації до вивчення 
іноземної мови, тоді, як суспільство в цілому визнає значимість її 
вивчення. Мотивація недостатня, оскільки в ході вивчення іноземної 
мови студенти зіштовхуються із значними труднощами та не засвоюють 
матеріал через свої психологічні особливості (пам’ять, сприйняття, 
мислення). «Все, що я пізнаю, я знаю, для чого мені це потрібно та де і 
коли я можу ці знання застосувати» - ось головна теза сучасного 
розуміння методу проектів, який і приваблює багато освітніх систем, які 
прагнуть знайти розумний баланс між академічними знаннями і 
прагматичними уміннями [9, с. 74].  Саме метод проектів і дозволяє 
вирішити проблему мотивації, створити позитивне налаштування на 
вивчення іноземної мови. Це досягається за допомогою зміщення центра 
навчання з викладача на студента, створення умов для співпраці та 
взаємодії між студентами, що є мотивуючим фактором, а позитивна 
мотивація – це ключ до успішного вивчення іноземної мови. Виконання 
проектних завдань дозволяє студентам побачити практичну користь від 
вивчення іноземної мови, наслідком якої є підвищення інтересу до цього 
предмету. Робота над власними проектами відображає сучасну 
тенденцію в освіті – орієнтацію на дослідницьку, пошукову модель 
навчання [10. с. 151].  

Працюючи над проектом, студенти отримують можливість 
працювати в команді, відповідально ставитися до виконання своєї 
ділянки роботи, оцінити результати своєї праці та праці своїх товаришів. 
Досвід вирішення навіть локальної, але цілісної проблеми формує звичку 
доводити справу до кінця, не зупиняючись на півдорозі. В проектах 
знайшли своє яскраве віддзеркалення і комунікативний, і особистісно-
орієнтований підходи, які визнаються провідними в сучасній методиці 
викладання іноземної мови. В даній системі навчання в ході вирішення 
проблемних завдань, мимовільного запам’ятовування лексичних засобів і 
граматичних структур, створюються умови для свободи вираження 
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думки та осмислення сприйманого. З’являються можливості для 
вирішення таких завдань, як подолання інертності і безініціативності 
студентів, страху говорити іноземною мовою через можливі помилки в 
мовленні. Проектування сприяє створенню міцної мовної бази, 
збагаченню словникового запасу, розвитку комунікативних умінь, 
розширенню кругозору студентів.  

У вивченні іноземної мови метод проектів можна застосовувати 
в межах програмного матеріалу з будь-якої теми, оскільки відбір 
тематики відбувається з урахуванням практичної значущості для 
студентів. Головне – це сформулювати проблему, над якою студенти 
будуть працювати в процесі роботи з темою програми. Можна виділити 
декілька типів проектів: творчі, дослідницькі, які потребують гарно 
продуманої структури проекту; рольові, де структура тільки позначається 
і залишається відкритою до закінчення проекту. Тип інформаційних 
проектів одвічно спрямований на збір інформації про будь-який об’єкт 
чи явище. В реальній практиці найчастіше доводиться мати справу із 
змішаними типами проектів, в яких є ознаки дослідницьких та творчих 
проектів. Кожен тип проектів має той чи інший тип координації, строки 
виконання, етапність, кількість учасників. 

Головна відмінність звичайної роботи від проектної полягає в 
тому, що в ході звичайної роботи основна діяльність обмежується 
рамками аудиторії, а в ході проектної роботи вона виходить за її межі.  

Як і будь-який інший вид проекту, Інтернет проект має наступні 
етапи: 1) вибір теми та типу проекту, кількості учасників, характеру 
контактів, тривалості проекту; 2) висування варіантів проблем, 
актуальних в межах даної теми; 3) розподілення завдань по групах, 
обговорення можливих методів дослідження; 4) самостійна робота 
учасників проекту за індивідуальними чи груповими дослідницькими, 
творчими завданнями чи збору інформації; 5) проміжні обговорення 
отриманих даних в групах з партнерами; 6) захист проектів, опонування; 
7) колективне обговорення, експертиза, результати зовнішнього 
оцінювання, висновки. 

З точки зору формування соціокультурної компетенції необхідно 
виділити такі етапи як самостійна робота студентів за своїми 
індивідуальними чи груповими дослідницькими, творчими завданнями 
чи збору інформації (робота з лінгвокраїнознавчими довідниками, 
енциклопедіями), проміжні обговорення, захист проектів, а також 
завершальне колективне обговорення та оцінка. 

В роботі над проектами спочатку відбувається подавання 
ситуацій, які дозволяють виокремити одну чи декілька проблем з 
обговорюваної тематики. Далі відбувається підготовчий етап, після якого 
і відбувається, власне, творча робота, результатом якої буде відповідний 
продукт. На завершальному етапі відбувається презентація проектів, їх 
захист, обговорення та оцінювання. Метод проектів за певних умов може 
бути застосований на будь-якому етапі навчання, якщо він задовольняє 
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відповідні вимоги: наявність значущої, з огляду на дослідницьку та 
творчу складову, проблему чи завдання, яка потребує інтегрованого 
знання, дослідницького пошуку для її вирішення; практична, теоретична, 
пізнавальна значимість передбачуваних результатів; самостійна 
діяльність студентів; структурування змістовної частини проекту із 
зазначенням поетапних результатів і розподіленням ролей; використання 
дослідницьких методів: визначення проблеми, завдань дослідження, 
висування гіпотези вирішення, обговорення методів дослідження, 
формування кінцевих результатів, аналіз отриманих даних, корегування 
та висновки. Проектна методика характеризується комунікативною 
спрямованістю, активним залученням студентів до навчальної діяльності, 
їх особистою відповідальністю за просування в навчанні. Важливо те, що 
студенти із задоволенням отримують знання, оскільки це відбувається в 
результаті творчої роботи. Метод проектів допомагає створити творчу 
атмосферу, невимушену обстановку та умови для розвитку особистості. 
Комплексний характер діяльності  у проектному навчанні створює умови 
для збалансованого розвитку головних фізіологічних і психологічних 
функцій студентів. Як зазначають дослідники, студенти навчаються 
продуктивно та вільно, без вимушення, відчуваючи радість. Робота над 
проектом поєднується із створенням у студентів міцної мовної бази і 
допомагає розвивати уміння працювати з більшими об’ємами інформації, 
в процесі роботи набувати навичок дослідницької роботи. [11, с. 11 – 12]. 

Німецькі методисти виділяють наступні ознаки, які 
характеризують проектну роботу  в навчанні іноземної мови: 

1. Проектна робота має практичну, професійну орієнтацію і 
має відповідати інтересам студентів. Повинен прослідковуватися зв’язок 
теорії та практики. Завдяки такій орієнтації зв’язки  мови і дії, мови і 
ситуації пізнаються конкретно. 

2. Проектна робота має чітко визначену мету. На занятті мету 
слід поставити таким чином, щоб іноземна мова могла бути використана 
в комунікативній формі, усній чи письмовій. 

3. Робота над проектом сприяє самостійній діяльності 
студентів. Це значить, що студенти повинні мати якомога більшу 
самостійність не лише під час вибору теми проекту, але і в ході 
планування роботи над проектом. Викладач постає в новій для нього 
ролі, він організовує моніторинг, а не є контролером. 

4. Орієнтація на результат, продукт діяльності. Продукт може 
набувати різної форми: це може бути або веб-сайт, або power-point 
презентація, телефонна розмова, записана на цифровий носій, виставка, 
акція, екскурсія, свято, дискусія, ток-шоу, плакат, вікторина, тощо. 

5. Соціальна спрямованість навчального процесу. Для 
досягнення поставленої мети, для вирішення проблеми та представлення 
результатів діяльності студенти повинні спільно працювати, що 
передбачає розвиток таких соціально важливих якостей як взаємоповага, 
тактовність, уміння висловлювати та сприймати критику, необхідність 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 21 (256), 2012  
 

19 

уміти встановлювати та дотримуватися певних правил, вирішувати 
конфліктні ситуації. 

6. Проектна робота сприяє реалізації міжпредметних зв’язків 
в процесі навчання. 

У роботі з Інтернет проектами дуже важливим є етап 
зовнішнього оцінювання. Зовнішня оцінка може здійснюватися як 
викладачем даної групи студентів, так і викладачем сторони-партнера 
(коли мова йде про міжнародні проекти), а також спеціально зібраною 
для цього випадку експертною комісією, яка складається, наприклад, з 
інших викладачів іноземної мови. Зовнішнє оцінювання здійснюється за 
наступними параметрами: значимість та актуальність висунутих 
проблем, їх адекватність темі, яка вивчається; коректність використаних 
методів дослідження і обробки результатів; активність кожного учасника 
проекту відповідно до його можливостей; колективний характер 
прийняття рішень; характер спілкування та взаємодоповнюваності 
учасників проекту; необхідна достатня глибина проникнення в проблему; 
залучення знань з інших галузей; доказовість прийнятих рішень, уміння 
аргументувати свої висновки; естетика оформлення результатів 
проведеного проекту; уміння відповідати на запитання опонентів, 
лаконічність та аргументованість відповідей кожного члена групи [12].  

Не можна стверджувати, що проектна методика допоможе у 
вирішенні проблем в навчанні іноземної мови, але це ефективний засіб 
від одноманітності. Метод проектів сприяє розширенню мовних знань, 
розвитку студента, усвідомленню себе як члена групи. Особистісно-
орієнтоване навчання засобами іноземної мови передбачає використання 
навчального середовища, співпраці та активної творчої діяльності 
студентів. Саме тому викладачеві необхідно знайти спосіб «ввести» 
реальну іноземну мову в аудиторію, включити студента в реальну мовну 
комунікацію, інформаційний обмін, не виходячи з навчальної аудиторії, 
змоделювати реальний процес входження в культуру. Власне, метод 
проектів, який забезпечує особистісно-орієнтоване навчання, дає 
можливість вивчити практику життя засобами іноземної мови в 
реальному інформаційному просторі [13, с. 29]. 

Таким чином, формування за допомогою проектної методики 
соціокультурної компетенції, як однієї із складових комунікативної 
компетенції, посилення мовної підготовки розширює освітній потенціал 
і, відповідно, дає можливість готувати спеціалістів, здатних діяти у 
відкритому світовому співтоваристві. У студентів необхідно розвивати 
нарівні з лінгвістичними знаннями, уміння і навички, а також здатність 
вести міжкультурне спілкування, особливо в професійно значущих 
ситуаціях, знайомити з концептосферою та культурною спадщиною 
носіїв мови, яка вивчається. Завдяки цьому можна підготувати 
особистість, здатну не лише розмовляти іноземною мовою, 
використовуючи вивчену лексику, правильну вимову та граматичні 
структури даної мови, але і здійснювати міжкультурну комунікацію. 
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Студенти отримують можливість зрозуміти зміст висловлювання носія 
мови, причини, що спонукали його вимовити фразу чи вчинити дію, а 
також вирішити, як на неї реагувати. 
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Бецько О. С. Ефективне впровадження соціокультурного 
потенціалу Інтернет проектів в процес навчання іноземної мови 

В статті йдеться про доцільність застосування Інтернет проектів 
в навчанні іноземної мови як інноваційної педагогічної технології, яка 
передбачає сукупність дослідницьких, пошукових, проблемних методів, 
творчих за своєю сутністю. Дана технологія забезпечує студентам 
знайомство з елементами профорієнтації та особливостями обраної 
професії та ролі іноземної мови в оволодінні професійною майстерністю. 
Описувана методика підтримує становлення нових підходів до 
організації педагогічного управління, є одним з ефективних засобів 
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побудови особистісно-орієнтованої педагогічної системи та формування 
соціокультурної компетенції. 

Ключові слова: проектна методика, іноземна мова, 
соціокультурна компетенція, професійне навчання. 

 
Бецко Е. С. Эффективное внедрение социокультурного 

потенциала Интернет проектов в процесс обучения иностранному 
языку 

В статье идет речь о целесообразности использования Интернет 
проектов в обучении иностранному языку как инновационной 
педагогической технологии, которая предусматривает совокупность 
исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей 
натуре. Данная технология обеспечивает студентам знакомство с 
элементами профориентации и особенностями выбранной профессии, а 
также роли иностранного языка в овладении профессиональным 
мастерством. Описываемая методика поддерживает становление новых 
подходов к организации педагогического управления, является одним из 
эффективных способов построения личностно-ориентированной 
педагогической системы и формирования социокультурной компетенции. 

Ключевые слова: проектная методика, иностранный язык, 
социокультурная компетенция, профессиональное обучение. 

 
Betsko O. S. Effective Implementation of Internet Projects and 

Their Sociocultural Potential into the ENGLISH Language Teaching 
The articles deals with appropriate use of Internet projects in English 

language teaching which is an innovation technology providing a range of 
researching, searching, problem finding and creative methods. Due to this 
technology students get acquainted with elements and special features of their 
future profession and the role of English in professional skills acquisition. This 
methodology supports the development of new approaches to pedagogical 
management organization, being an effective way of creation a learner-
centered pedagogical system and fostering sociocultural competence. 

Key words: project methods, foreign language, sociocultural 
competence, professional training.  
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